

第十、十一課功課 通傳神聖的言語

學生阮素文

馮洪堡，他認為語言、概念及意識彼此是有很密切關係的。因為有言語才有概念，只有透過概念，外在事物才能獲得完整存在的意思。

個體聲音介於人與物體之間，而後言也介於人與內在和外在的自然之間，他用聲音的世界包圍着自己，以便在自己的內心吸收和處理物體的世界。

安薩里，他認為若只有你在說話，而不聽別人說的；或者別人在說話的時候，自己卻不聽……

此時，你還以為自己的說話是真真實實地說了出來就算數。其實，不是的，因為你並不擁有這個說話，這個說話只是你同別人談話的時候，大家創造意義的一個意義而已。

朱光潛，他認為情感、思想、語言三種活動是互相聯貫的，不能彼此獨立的。

思想和語言是同時進展，平行一致，不能分離獨立，它們的關係不是先後內外的關係，也不是實質與認識的關係。

陶淵明，他認為有時說話不能包含那麼多的東西，所以欲辯已茫然，就是人的說話並非那麼強壯，可以完全講出我們所有的處境和感受。

除了聲音、言語去表達自己的想法及與別人溝通外。

海倫·凱勒以手語來表達她的內心世界。

朱邦復也認為：藝術也可是一種「溝通」的渠道。

伊拉斯謨是一位天主教徒。他認為：「言語是心靈的一面鏡子，表達說話者內心的想法」。「天主使用了人類感知所熟悉的話語來傳達神聖真理的知識」。

那麼，怎樣傳達呢？

就是「天主的獨生子為最高思想的話語，讓我們認識神。」。所謂「最高思想的話語」，就是「聖言」。

因為天主有些說話要同人講，但是怎樣說，人也不明白的。所以，唯有派遣祂的聖子、祂本身亦都是天主，來到世界上，用人的說話即人有限的處境去表達，讓我們認識祂。

布特曼，他認為：

1) 言語不僅限於個人的自我表達；

2) 言語是一個事件，即是當我們說話的時候，其實我們有個對象就是在說話者和聽話者之間建立了關係。

以上都是人的言語。

然而，「上主的話」又會怎樣？其實這是用人的想法加在天主身上。因為講話本身就是人，而天主藉人的「言語」啟示祂的能力和智慧。祂的話是創造性的也是救贖性的。

祂派遣先知，傳達「上主的話」。就是借助人的言語來到世界，但是祂亦超越了那個「言語」。人能領受天主超越的「言語」，是基於天主的恩寵，及人對天主的回應。

聖經就是天主的話語——天主聖言。天主默感人而寫成的，所以也有人的感受，以人的方式去表達祂。

天主對我們每一個不同種族、不同文化的人說話，而祂所講的都是我們聽得明，所能領悟的。

記得在 2007 年，第一次默主哥耶朝聖回程中，在最後一站，天主聖神以微風向我發言，叫我跪下。但當時我的心不知為什麼，不但不聽從，而又不肯跪下來；跟着第二次的大風再叫我跪下，我也沒有跪下來；最後第三次強而有力的風，一種動怒的語氣叫我跪下。此刻的我立即跪在地上。

當時眼前的景物，都已經在虛擬的飛動中，就好像昔日舊的菲林片，在菲林飛動的時候一樣的畫面……好深刻聽到一個非常真實的聲音告訴我：「你等一下，將會有工作派遣給你！」

當時的我，真的惘然一片，但那又是多麼真實的情境啊！有一位姊妹老遠看到我當時的情境，便問我當時發生了什麼事。我如實相告。當時這位姊妹仍未信主，及後便在我的協助和鼓勵下，開始在網上慕道及領洗，我也順理成章的成為了她的代母。

經歷這次與主的神聖語言相遇後，我並沒有刻意去尋找祂的旨意，只是很平靜地把這一切默存心中，在等待。

現在回想起來，原來是要我參與網上福傳工作：當時不久（2007 年），恩神父親自來荷探我，並住在我家。我在他的監督下，上網報讀福傳課程。這一報就無法再退下火線了……先是網上福傳的導師，繼而是網上慕道班的助理傳道員（在此期間，深深感受到自己的不足，胸無點墨……如何去帶領人！）。

正值此時，互聯網大行其道。聖神修院開辦了神學課程，特別是給平信徒的，況且我們身在海外的教友也可以通過互聯網分一杯羹！這實在是喜出望外，但深知自己的學歷，因而望而卻步……幸得一位姊妹的不斷鼓勵，終於鼓起勇氣寫了一個郵件給負責人。而慶幸的是他非常親切友善，並鼓勵我、亦接受了我的報名。就這樣開始了我一生中最高動力、最艱難、最辛苦的四年神學課程。正因为我讀神學課程的時候，我已經是 60 歲年華了，為我來說，真

的很吃力，所以比別人用多七倍的時間去學習。

雖然課程艱深難明，但導師們都很用功、用心去解釋。每次的錄音連結，我重複聽了多次，甚至乎把一些重要的科目一字一句的，用筆慢慢寫下來。因為這樣才能入到我的心、入到我的腦。

四年的神學（我以前讀書都無這麼用功、用心的讀）課程內容，就好像天主在對我說話，把祂自己完全展示在我眼前。我因為很年輕（1978年）便移民到荷蘭，我的信仰知識非常皮毛，又鑑於訊息往來不宜，所以我一直以來靠着昔日在學校的聖母軍、聖母孝女會的神師培育，才不至喪失自己的信仰，一直堅持着主日參與彌撒。我堅信：我聽不明白他們說什麼，但天主聽得明我！亦深深慶幸天主一直對我不離不棄，把我抱回羊棧，悉心地照顧、教導我。

經過祂以另類的語言方式——文字來與我溝通、對話！在祂那神聖的語言氛圍中，讓我深切地感受到祂的愛；更使我深入地認識了祂，愛祂（主耶穌，我愛得祢太遲！）。從而讓我打開心扉，踏出每一步去學習、去更新、去改變。

四年的神學生涯營造了今天的我。可以說，這四年的神聖語言的浸淫、薰陶是我一生中最大的寶藏。正如入了一個寶山，裏面的東西太多、太豐富、太貴重……真的琳瑯滿目，美不勝收！不知道取走什麼，因為每一件都是那麼精美、那麼珍貴！我很貪心，我取走了天主的心。讓我的心成為祂的心。讓我每天的生活不再是為自己而活，而是為祂而活。

我經歷了祂親自向我說話，也經歷了祂在文字中向我說話，表白祂對我的愛。然而，現在的我，還每天借助互聯網上的神父講道，去聆聽祂對我說的神聖話語。祂的話語是我步履前的明燈、我心靈的慰藉。使我充實地去活好每一天、每一刻。

不久前，我聽到一位神父的講道中提及「宇宙靈修」——萬物中流露了天主愛的話語！

天主以言創造了萬物，而萬物亦因此向我們展現天主的祝福、天主的愛！祂造生萬物，亦養育萬物。

願萬物都能彼此尊重、彼此相愛，回復昔日天主創造時的美好！

願萬物化成天主的話語，通傳給人類，讓人能愛護這個地球！保護地球！使天主神聖的話語代代相傳！

地球是我家，你我都有份，我們合力建設它。

最後，我覺得有時候無聲更勝有聲！有一位神父在講道中，引導我們去默觀：把自己完全放鬆，雙手伸開，飄浮於耶穌肋旁的血水中，載浮載沉；此時無聲勝有聲，去留心聆聽耶穌的心跳聲；也讓耶穌留心聽你的心跳聲。彼此四目交投，盡在不言中……此刻愛的語言、愛的能力讓雙方陶醉其中，成為一種愛的動力、成為神聖喜樂的根源！